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Lucrarea noastră de doctorat, intitulată Criminalitatea interbelică: teorii, reprezentanți, 

legislație. Studiu de caz Transilvania , se înscrie în registrul tot mai deschis și mai complex al 

antropologiei istorice, făcând astfel parte din mai noile sau ineditele teme de cercetare, pe 

care antropologia istorică le oferă spre analiză și cunoaștere. Deși puțin studiată în țara 

noastră, mai ales sub aspect istoric și mai cu seamă în ce privește perioada interbelică, 

problematica criminalității ne-a atras în mod deosebit atenția și interesul pentru a încerca 

efectuarea unei cercetări, care să redea o imagine cât mai amplă a trecutului mai întunecat al 

oamenilor din țara noastră, de după Marele Război. În aceste condiții, în vederea realizării 

obiectivului, abordarea noastră asupra subiectului s-a dorit a fi una interdisciplinară, 

implicând diverse perspective asupra violenței, criminalității și disciplinării, ca cea istorică, 

psihologică, sociologică, biologică etc., din perioada amintită.      

Deși poate părea mai puțin familiar cu obiectul de studiu al istoriei, violența, criminalitatea 

sunt elemente intrinseci ale aceste științe, pentru că – lucru știut – aproape orice eveniment 

istoric studiat, din cele mai vechi timpuri și până astăzi, a implicat cele mai întunecate 

resorturi ale ființei umane, care au luat cele mai abominabile forme, și rareori putem vorbi 

despre un eveniment istoric fără să ne raportăm la aceste elemente. În general însă, lucrările 

istoriografice surprind violența și criminalitatea ca un factor sau mijloc murdar de luptă 

politică, care, e drept, fost utilizat și în perioada interbelică. Mai mult decât atât, în alte 

lucrări istoriografice este surprinsă violența unor bande sau bandiți și alte infracțiuni de o mai 

mare sau mai mică importanță, pe când atenția noastră se îndreaptă asupra criminalității 

cotidiene, a omului de rând, asupra violenței extreme. Cu alte cuvinte, așa cum au catalogat-o 

unii istorici, vorbim tipul violenței private, ce include categoria actelor violente criminale 

ucigașe (omucideri, asasinate sau chiar pruncucideri și lovituri sau vătămări cauzatoare de 

moarte).   

În concret, pentru a ilustra mai bine obiectivul propus, vom reda întrebările de cercetare, 

care reprezintă drept ghid în prezentul demers. Astfel, am încercat să analizăm în principal 

raţiunile care au dus la formarea criminalului şi acţiunile acestuia de a ucide, pentru ca într-un 

final, prin corelarea atât a istoriei cât şi a socio-antropologiei, să descoperim răspunsul la 

întrebări de tipul: în ce măsură mediul înconjurător din este un factor determinat în 

exercitarea actelor de violenţă extremă; şi care erau motivațiile criminalilor. Acest demers se 

sprijină pe o axă formată din trei teme de antropologie istorică, precum violenţa, 

criminalitatea și disciplinarea (cu precizarea că criminalitatea – în sensul infracțiunilor de 

omor – reprezintă latura extremă a violenței), elemente care mai nou fac parte din câmpul 

integrant de interes istorico-antopologic. În orice caz, cercetarea noastră își propune să 



răspundă la câteva întrebări fundamentale, care stau la îndemâna oricui, dar la care nu se 

poate răspunde cu lejeritate: Ce este violența?; Ce este criminalitatea?; Ce sunt crimele?; 

Cine sunt cei care săvârșesc aceste crime?; De ce au comis/comit indivizii crime/delicte, fapte 

antisociale ? Cum au săvârşit aceste fapte, în ce împrejurări?; Care sunt victimele preferate?; 

Ce anume stă în spatele motivaţiei de a ucide?; Cum erau acele fapte percepute de opinia 

publică/societate și de presă?; Care erau variațiile statistice ale fenomenului infracțional (prin 

referire la crime/omoruri) în perioada interbelică, comparativ chiar cu perioada antebelică?; 

dacă Marele Război a generat un mediu mai favorabil dezvoltării flagelului infracțional în 

societatea românească; Cum avea loc procesul de disciplinarizare al celor care săvârșeau 

crime?; Care erau elementele angrenate în disciplinarea/pedepsirea criminalilor? etc.  

Într-un mod oarecum similar, acest soi de întrebări sunt folosite și în cercetările 

criminologice, însă, departe de a se revendica o cercetare de acest tip, cercetarea noastră a 

marșat în primul rând spre o abordare specifică antropologiei istorice, cu toate că am 

împrumutat elemente de metodă folosite în criminologie, precum studiul unor teorii specifice 

explicative ale etiologiei crimei.  

De asemenea, ne interesează realitatea socială a societății interbelice de la noi, prin 

raportare la violență și prin raportare la situația altor țări, pentru a putea face o comparație în 

privința fenomenului criminalității, acest lucru oferind posibilitatea unei largi perspective 

asupra fenomenului.   

La toate aceste întrebări de cercetare am încercat să oferim răspunsuri rezonabile, 

folosindu-ne de o bibliografie diversă, atât din perioada recentă, cât mai ales din perioada 

interbelică. Am constatat că subiectul ca atare nu a beneficiat de o atenție deosebită din partea 

istoricilor, astfel că pe anumite segmente, lucrările de referință sunt într-un număr destul de 

redus. Mai mult decât atât, presa a reprezentat o altă sursă de informare asupra crimelor 

comise în epocă și asupra modului în care acestea erau tratate. Nu în ultimul rând, 

documentele de arhivă reprezintă poate cea mai importantă și relevantă sursă de documentare 

asupra fenomenului studiat. 

De ce totuși o istorie a crimei sau a criminalității? Deși crima este un fapt concret al 

istoriei, aproape „originară”, prin producerea fenomenului în sine, aceasta a fost menționată 

în diferite scrieri de-a lungul secolelor, însă un demers complex care să atace diferitele fațete 

ale temei s-a materializat abia în ultimele decenii. Acest lucru s-a petrecut, de pildă, și în 

societatea britanică, unde interesul istoricilor pentru crimă s-a manifestat cu precădere 

începând cu anii 1980. În general, specialiștii din zona criminologiei ajung să afirme, unanim, 

că fenomenul criminalității este o problemă socială majoră care maschează variațiile enorme 



de teamă și îngrijorare a populației față de criminalitate, deși pentru o parte a indivizilor acest 

lucru nu reprezintă nimic sau cel puțin trece neobservat și nu afectează în vreun fel viața de zi 

cu zi. Tema criminalității rămâne doar o noțiune abstractă despre care aud sau citesc, și pe 

care o vizionează sub diferite forme la televizor, în presă etc., fără a le afecta într-un mod 

semnificativ activitatea cotidiană, dacă nu iau contact direct cu astfel de situații.   

În general, perspectiva istorică se îndreaptă asupra fenomenelor și evenimentelor de masă, 

atacând probleme colective sau la modul generic, cum este cazul revoltelor, revoluțiilor, 

războaielor, o abordare care s-ar deplasa mai degrabă de la exterior la interior, de la 

macrosocial la microsocial, interesând mulțimile și neglijând oarecum individualul. Ei bine, 

tronsonul metodologic propus de noi se îndreaptă mai degrabă de la interior spre exterior, de 

la individual la colectiv, prin ceea ce se numește reprezentativitate, urmând a trage niște 

concluzii generice bazate pe fapte, prototipuri și tipologii individuale, reprezentative pentru 

întregul colectiv. Așadar, plecând de la aceste ipoteze, am parcurs un drum destul de lung, în 

identificarea unor aspecte relevante ale criminalității din perioada interbelică. Pe baza 

studiilor de specialitate, fie contemporane, fie din epocă, am reușit să decriptăm o serie de 

crime, criminali, victime, atitudini sociale, metode de prevenție, de represiune/disciplinare a 

celor care au săvârșit crime și care, în acord cu legile statului de atunci, au fost condamnați și 

trimiși la închisoare. 

 Manifestarea violenței extreme în societatea românească a avut loc la cote ceva mai 

ridicate în primii ani de după Marele Război, ca ulterior procentul acesteia să înceapă să 

scadă, apoi din nou să crească, conform datelor statistice avute la îndemână. Acest aspect se 

poate comporta mai multe explicații, cauzalitatea având surse multiple, de la factori 

economici, sociali, politici s.a.m.d. În orice caz, războiul a avut consecințe semnificative 

asupra tuturor societăților, inclusiv asupra celei românești, chiar dacă unele state au ieși 

învingătoare și au beneficiat de pe urma acestuia, într-un anumit mod, cum a fost și cazul 

României, reîntregindu-și teritoriile. Însă, la nivelul sensibilității colective, prin raportare la 

foștii combatanți și la cei care au fost atinși în mod direct de experiența teribilă a războiului, 

efectele aveau să se repercuteze apoi asupra vieții cotidiene, inversându-se într-un fel valorile 

sociale și generându-se comportamente primitive, violente, cu accente pe încălcarea legilor, a 

libertății celorlalți, a atentării împotriva bunurilor altora, a integrității corporale și, nu de 

puține ori, asupra vieții. În acest context au apărut și unele bande de răufăcători sau bandiți 

vestiți, care s-au păstrat până astăzi în folclorul românilor.     

Desigur, aceste explicații nu conturează decât una dintre perspectivele asupra criminalității 

interbelice. La nivel teoretic și practic, printre științele care aveau ca obiect de studiu acest 



fenomen se numărau criminologia, dreptul penal, psihologia și chiar sociologia. Fiecare 

dintre aceste ramuri a căutat să explice natura omului criminal/infracțional, prin obiectul și 

metodologia specifică. Perioada interbelică era, ca de altfel prima parte a secolului XX, 

dominată de teoriile Școlii penale pozitiviste, teorii menite să schimbe vechea optică, 

aparținătoare școlii clasice. Astfel, în accepțiunea pozitiviștilor, crima nu mai reprezenta 

principalul obiect asupra căruia cercetătorii și măsurile statale trebuiau să se îndrepte, ci 

asupra criminalului însuși. Începând de la etiologia crimei și până la pedeapsă, întregul circuit 

criminal-disciplinatoriu-justițiar trecea prin filtrul promovat de pozitiviști către finalul 

secolului XIX. Reprezentantul poate cel mai important al pozitivismului a fost Cesare 

Lombroso. Ideile acestuia au fost dominante și în circuitul românesc științific, însă, idei 

controversate fiind, în mod firesc a avut parte și de o puternică opoziție din partea 

reprezentanților români în această materie. În principal, teoria omului criminal înnăscut a lui 

Lombroso a fost aspru combătută de reputatul medic legist român, Mina Minovici, care a 

încercat să-i demonteze susținerile.  

Mai departe, sociologii s-au preocupat și ei de fenomenul infracțional. Una dintre cele mai 

importante școli de sociologie era, la început de interbelic, în spațiul american, celebra Școală 

de la Chicago. Astfel, nu doar sociologii americani, dar și sociologii din alte părți ale lumii, 

inclusiv cei români, au căutat cauzele infracționale în împrejurările exterioare omului, în 

mediul înconjurător, în familie, școală și alte instituții, structuri sau fenomene sociale. În 

viziunea acestora, comportamentul devinat/infracțional/antisocial nu era decât rezultatul 

imitației, învățării/preluării de la o altă persoană, grup etc. Așadar, în acest context, 

infractorii/criminalii erau modelați după prototipuri infracționale, într-un mediul nefavorabil. 

Criminologi de talia lui Enrico Ferri, prezent în discursul românesc, au evidențiat în prima 

parte a secolului XX faptul că factorii mediului social, ca: densitatea populației, familia, 

educația, opinia publică, producția industrială, alcoolismul, organizarea economică și politică 

etc., joacă un rol fundamental în evoluția și modelarea personalității umane și integrarea lui în 

societate.         

În România, în această direcție s-a remarcat Școala sociologică a lui Dimitrie Gusti și 

Institutul Social Român. Studiile efectuate de sociologii și specialiștii români, privind 

realitatea socială, nu doar în zona monografiilor rurale, dar și a altor aspecte ale vieții sociale, 

au relevat o serie de aspecte ale legăturii dintre mediul social și criminalitate.  

Psihologia a jucat și ea un rol extrem de important în decriptarea comportamentului 

criminal, încă din secolul al XIX, continuând să-și îmbunătățească constant studiul asupra 

comportamentului infracțional. Dacă sociologii au încercat să explice etologia infracțională 



prin prisma factorilor exogeni, de natură exterioară, psihologii au pornit de la problematica 

endogenă, interioară, psihică a indivizilor. Freud, Adler, Jung erau doar câteva dintre marile 

personalități ale psihologiei, care au încercat, printre altele, să explice apariția 

comportamentului criminal la oameni. Firește că teoriile acestora și-au găsit ecou și în lumea 

științifică interbelică din țara noastră, într-o mai mare sau mai mică proporție, cu adoptările și 

criticile de rigoare. În spațiul românesc din ultima parte a interbelicului, Școala de psihologie 

romanescă a încercat la rându-i să studieze și să emită teorii despre acest subiect, în 

publicațiile de profil. Printre cei mai importanți reprezentanți îi enumeră pe Florin 

Ștefănescu-Goangă și pe Alexandru Roșca, de la Institutul de Psihologie din Cluj.  

De asemenea, și știința eugeniei a contribuit semnificativ la studiul criminalității. Aceasta 

a încercat să explice cum gena criminală se poate transmite de la o persoană la alta, de la o 

generație la cealaltă, și cum acest aspect poate fi prevenit și chiar oprit, prin măsurile 

eugenice. Perioada interbelică a fost una în care acestei idei și teorii s-au propagat mai mult 

ca niciodată. Una dintre principalele publicații apărute în România a fost „Buletinul eugenic 

și biopolitic”, unde erau expuse, în amănunt, studii referitoare la relația dintre ereditate și 

criminalitate.         

Aceste nu au fost singurele curente, teorii, prin care s-a încercat explicarea fenomenului 

infracțional din societatea acelor vremuri, și de care noi ne-am folosit în prezenta cercetare. 

Am identificat multe alte publicații științifice, fie universitare, fie aparținând unor organe ale 

statului, precum cele ale poliției, jandarmeriei, mediului penitenciar etc., în care erau expuse 

studii, păreri și alte diverse teorii despre fenomenul în cauză.     

Lucrarea noastră dedică o secțiune aparte studiului despre crima pasională, așa cum se 

manifesta aceasta în societatea transilvăneană interbelică, dar și cu trimitere la cazuri din 

Vechiul Regat. Mai mult decât atât, am încercat explicarea acestui tip de crimă „senzațională” 

în epocă și deopotrivă tolerabilă de către justiție, folosindu-ne de perspectiva teoretică a 

marilor criminologi de dinainte sau chiar din perioada respectivă.     

Pe lângă cadrul teoretic al criminalității, în lucrarea de față am încercat să identificăm și să 

expunem cazuri concrete de criminali din România, mai ales din Transilvania anilor 

interbelici, criminali care se încadrau în bună parte în tipologiile creionate de marile școli 

criminologice, de la criminali pasionali până la ucigașii de părinți și de frați, la criminali de 

obicei și de ocazie etc. Cazuistica noastră este, așadar, destul de bogată, sursele principale 

care au generat astfel de informații fiind presa, revistele de specialitate și documentele de 

arhivă. Astfel, presa a constituit un pilon destul de important al lucrării noastre, deoarece am 

utilizat-o ca sursă în a identifica cazuri de violență extremă, cum e cazul 



omorului/asasinatului, și a afla cum anume asemenea situații erau aduse la cunoștința 

publicului larg.  

Un al aspect relevant al tezei noastre este reprezentat de către tema disciplinării, pe care 

noi am încercat să o abordăm în conexul în care statul trebuia să instituie măsurile și 

pedepsele aferente infracțiunilor. De altfel, am abordat și problema disciplinării în locurile în 

care condamnații la infracțiuni, ce au avut ca urmare moartea persoanei, urmau să-și execute 

pedepsele (închisori și alte stabilimente cu destinație specifică). Nu în ultimul rând, am 

folosit, și în acest sens, documente de arhivă care să ne genereze date, informații despre 

persoanele condamnate pentru cazuri de omor sau alte infracțiuni soldate cu moartea victimei 

(lovituri cauzatoare de moarte, pruncucidere).  

Credem, așadar, că am reuși într-o oarecare măsură să răspundem la întrebările de 

cercetare propuse și să decriptăm/identificăm figuri, motive, atitudini, mentalități, pedepse, 

cazuri mai mult sau mai puțin celebre, comparații cu lumea internațională, din macabrul dar 

mereu prezentul fenomen social al criminalității, într-o perioadă vulnerabilă pe de o parte, din 

cauza războiului proaspăt încheiat, dar, pe de altă parte, înfloritoare cultural, artistic, și chiar 

politic, administrativ și social. Să nu uităm că în a doua parte a interbelicului, chiar dacă 

destul de târziu, în România s-a realizat pe deplin unificarea legislației, mai cu seamă cea 

penală, la care s-a lucrat o lungă perioadă și s-au depus eforturi semnificative din partea 

specialiștilor români, deopotrivă cu omologii lor din alte state. România a avut și păstrat 

legături de colaborare cu specialiști, autorități străine, în vederea așa-zisei lupte împotriva 

criminalității. Pentru Europa și pentru lumea întreagă, acest lucru a reprezentat un deziderat și 

era nevoie de o colaborare transnațională pentru îmbunătățirea sistemelor care intrat în acest 

circuit specific, de la sistemul legislativ până la instrumentele de acțiune specifică, precum 

poliția, sistemul de justiție și alte asemenea organisme. A existat o bogată activitate științifică 

și chiar operațională în această zonă a infracționalității, materializată prin studii temeinice, 

prin conectarea la sistemele și actualizările europene și extraeuropene, prin împrumutul unor 

elemente adaptabile la specificul nostru social-național. În alte sectoare de activitate în 

materia criminalității, pare că ai noștri au fost cu un pas înaintea altora, fără a ne exprima 

propus sau nejustificat, din exces patriotic, dar așa cum unele surse o arată, specialiștii 

români au reușit o activitate destul de productivă pe anumite sectoare, iar Legea pentru 

organizarea penitenciarelor și instituțiilor de prevenție din 1929 reprezintă un exemplu în 

acest sens. Chiar dacă la nivel practic buna legislație nu a putut fi implementată complet, din 

cauza altor neajunsuri de logistică, personal, clădiri, putem vorbi de un oarecare succes și 

progres în această direcție. 
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